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У першу чергу, це стосується основних бюджетоформуючих податків – податку на додану 
вартість і податку на прибуток підприємств, частка яких у податкових надходженнях зведеного бю-
джету становить близько 60 %. До місцевих бюджетів потрапляє лише податок на прибуток підпри-
ємств комунальної форми власності та забезпечує менше 1 % суми податкових надходжень місце-
вих бюджетів. Фактично, основним податком, за рахунок якого наповнюються місцеві бюджети, є 
податок з доходів фізичних осіб, який забезпечує близько 70 % податкових надходжень [6]. 

Однак на практиці можна спостерігати деякі негативні зміни податкової політики в цьому на-
прямі. Так, введена централізація регулювання тарифів на комунальні послуги, незважаючи на те, 
що тарифи на тепло, утримання будівель, вивіз сміття та інше не можуть бути однаковими, і це 
завжди було прерогативою місцевих органів влади. Також прикладом є ліквідація ринкового збору, 
який традиційно був одним зі значних джерел доходів місцевих бюджетів. Транспортний податок 
замінено акцизом на паливо, який на відміну від попереднього, зараховується до Державного бю-
джету. Погіршився також режим формування доходів місцевих бюджетів у регулюванні ставок на 
землю та податку на нерухомість [11]. 

Надходження від єдиного податку, який є місцевим, а тому в повному обсязі зараховується 
до місцевого бюджету, були меншими, ніж максимально можливі через те, що лише у листопаді 
2011 року в Податковому кодексі було знято обмеження для підприємств щодо заборони віднесен-
ня витрат по операціях з платниками єдиного податку на валові витрати при розрахунку оподатко-
ваного прибутку [12]. Через це кількість контрагентів платників єдиного податку зменшувалася, а 
тому багато фізичних осіб-підприємців відмовлялися від спрощеної системи оподаткування. Відпо-
відно зменшувалася кількість платників єдиного податку, а як наслідок, і обсяги його надходжень 
до відповідного місцевого бюджету. 

Усе зазначене свідчить про те, що для підвищення рівня самостійності органів місцевого 
самоврядування необхідно зменшувати частину міжбюджетних трансфертів у доходах місцевих 
бюджетів. Це стає можливим за умови внесення змін до діючої системи розмежування податків між 
державним і місцевими бюджетами, що дасть можливість зміцнити дохідну базу адміністративно-
територіальних одиниць та знизити їх залежність від Державного бюджету. 

 
Наук. керівн. Юшко С. В. 
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Аннотация. Исследована сущность управления финансовой устойчивостью предприя-

тия, а именно определены особенности управления финансовой устойчивостью и отмечены 
этапы процесса управления финансовой устойчивостью. Проанализированы подходы разных 

авторов к трактовке сущности понятий "финансовая устойчивость предприятия" и "управле-

ние финансовой устойчивостью предприятия". 
 

Annotation. The paper investigates the essence of management of financial stability of an 

enterprise, namely the peculiarities of financial stability management are determined and the stages of 

financial stability management are markedout. The approaches of different authors to the interpretation of 
the essence of the concepts of "financial stability" and "management of financial stability" are analysed. 

 

Ключові слова: фінансова стійкість, стійкий фінансовий стан, етапи фінансової стійко-
сті, управління фінансовою стійкістю. 

 

Через жорстку конкуренцію фінансова стійкість підприємств є основною умовою їх розвитку. 

Фінансово стійкі та платоспроможні підприємства при отриманні кредитів та залученні інвесторів 

мають значні переваги перед підприємствами тієї ж галузі виробництва, тому досягнення фінансо-

вої стійкості є однією з проблем української економіки. Саме від фінансової стійкості залежать ри-

зик банкрутства підприємства та його стабільність під час змін ринкової кон’юнктури.  

Значний внесок у дослідження управління фінансовою стійкістію підприємства зробили відомі 

вітчизняні та закордонні вчені: Білик М. Д., Білуха Н. Г., Бланк І. О., Брігхем Є. Ф., Ковальов В. В., Са-

вицька Г. В., Шеремет А. Д. та ін.  

Метою статті є визначення сутності та змістовних характеристик управління фінансовою 

стійкістю підприємства на основі аналізу вітчизняного та закордонного досвіду.  

В умовах постійної зміни внутрішнього і зовнішнього середовища функціонування підприєм-
ства та підвищення конкуренції виникає потреба в управлінні фінансовими ресурсами і, відповідно, 

управління фінансовою стійкістю підприємства набуває особливого значення. Тому для повного 

розкриття сутності управління фінансовою стійкістю підприємства необхідно розглянути та проана-

лізувати підходи різних вчених до тлумачення поняття "фінансова стійкість підприємства". 

У таблиці подано морфологічний аналіз поняття "фінансова стійкість підприємства".  
 

Таблиця 
 

Морфологічний аналіз поняття "фінансова стійкість підприємства" 

 

Автор Визначення Ключові слова 

І. Бланк [1] 

Фінансова стійкість – це характеристика стабільності фі-

нансового стану підприємства, що забезпечується високою 
часткою власного капіталу в загальній сумі фінансових ре-

сурсів, які використовуються 

Стабільність фі-

нансового стану 

Г. Савицька [2] 

Фінансова стійкість – це здатність суб’єкта господарювання 

функціонувати та розвиватися, зберігати рівновагу своїх 

активів та пасивів у мінливому внутрішньому та зовніш-

ньому середовищі, яка гарантує його постійну платоспро-

можність та інвестиційну привабливість у межах допусти-
мого рівня ризику 

Рівновага активів і 

пасивів, плато-

спроможність, інве-

стиційна приваб-

ливість 

Р. Костирко [3] 

Фінансова стійкість – це відображення стабільного пере-

вищення доходів над витратами. Вона забезпечує вільне 

маневрування грошовими коштами господарюючого су-

б'єкта і шляхом ефективного їх використання сприяє без-

перебійному процесу виробництва та реалізації продукції, 
а також розширенню й оновленню виробництва 

Перевищення до-

ходів над витрата-

ми, вільне манев-

рування грошових 

коштів 

Г. Партин [4]  

Фінансова стійкість підприємства – це такий його стан, за 

якого обсяг фінансових ресурсів, що перебуває в розпоря-

дженні підприємства, забезпечує його фінансову незалеж-

ність, плато- та кредитоспроможність і фінансування роз-

витку діяльності на поточний і перспективний періоди 

Фінансова незалеж-

ність, платоспро-

можність, кредито-

спроможність 

Філімоненков О. С. [5] 

Стан підприємства, при якому розмір його майна (активів) 

достатній для покриття його зобов’язань, тобто підприєм-

ство є платоспроможним 

Активи, покриття 

зобов’язань 

Коробов М. Я. [6] 

Фінансова стійкість підприємства – це відповідність пара-
метрів діяльності підприємства і розміщення його фінансо-

вих ресурсів критеріям позитивної характеристики фінан-

сового стану 

Фінансові ресурси, 
фінансовий стан 
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Узагальнивши подані поняття, з’ясовано, що існують як загальні риси, так і істотні відміннос-

ті в трактуванні поняття фінансової стійкості підприємства. 
Підводячи підсумки проведеного аналізу, можна запропонувати таке визначення досліджува-

ного поняття: фінансова стійкість підприємства – це стан підприємства, при якому його доходи стабіль-

но перевищують витрати, що забезпечує його фінансову незалежність, платоспроможність та креди-

тоспроможність, а також фінансування розвитку діяльності на поточний і перспективний періоди. 

Отже, фінансова стійкість є основною складовою загальної стійкості підприємства. Характер-

ними рисами фінансово стійкого підприємства є можливість виконувати зобов’язання перед креди-
торами, бюджетом та власниками за рахунок збалансування власних фінансових ресурсів та позик, 

а також стабільність фінансового стану. Тому у підприємницькій діяльності важливе місце займе 

управління фінансовою стійкістю підприємства.  

Значення поняття "управління фінансовою стійкістю підприємства" різними науковцями трак-

тується по-різному. Приймак І. І. [8] стверджує, що управління фінансовою стійкістю підприємства 

становить систему принципів і методів розроблення та реалізації управлінських рішень щодо форму-
вання та розподілу фінансових ресурсів задля забезпечення зростання вартості ділової одиниці та її 

фінансової стійкості у тривалому періоді. У той час як Докієнко Л. М. [9] визначає це поняття як систе-

му принципів та методів розробки і реалізації управлінських рішень, пов’язаних із забезпеченням та-

кого стану фінансових ресурсів і активів, їх формування та розподілу, який би дозволив підприємству 

розвиватися на основі зростання прибутку і капіталу при збереженні платоспроможності та кредито-
спроможності, забезпечення та підтримання його фінансової рівноваги. 

Вердієва Ю. М. [10] управління фінансовою стійкістю трактує як сукупність форм та методів 

реалізації процедур, спрямованих на збереження стійкості та конкурентоспроможності суб’єкта гос-

подарювання на ринку. У свою чергу, Ковальчук Т. І. та Цивак Ю. Ю. [11] відзначають це поняття як 

систему принципів та методів розроблення й реалізації управлінських рішень, пов’язаних із забез-

печенням постійного зростання прибутку, збереження платоспроможності і кредитоспроможності, 
підтриманням фінансової рівноваги. 

Таким чином, управління фінансовою стійкістю підприємства становить систему заходів 

щодо розробки і реалізації принципів і методів управлінських рішень стосовно формування такого 

стану фінансових ресурсів, який би забезпечив підприємство постійним зростанням прибутку, пла-

тоспроможністю та кредитоспроможністю. Воно спрямоване на досягнення платоспроможності під-

приємства в короткостроковому та довгостроковому періодах, забезпечення наявності грошових 
коштів для оплати поточних зобов’язань, фінансових ресурсів для розвитку, забезпечення ліквід-

ності підприємства, а також забезпечення фінансової безпеки підприємства, його фінансової гнуч-

кості та фінансову стабільність, досягнення фінансової рівноваги підприємства в довгостроковому і 

короткостроковому періодах. 

Головною метою управління фінансовою стійкістю підприємства є забезпечення фінансової 

безпеки та стабільності його функціонування і розвитку в поточному та перспективному періодах, 
що дозволить у кінцевому підсумку максимізувати ринкову вартість торговельного підприємства. 

Управління фінансовою стійкістю підприємства має певні особливості, які вказані на рис. 1. 
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Рис. 1. Особливості управління фінансовою стійкістю підприємства [7, с. 28] 
 

Управління фінансовою стійкістю підприємства вирішує такі завдання: забезпечення опти-
мальної структури капіталу, забезпечення оптимальної структури активів, забезпечення постійної 
платоспроможності, забезпечення кредитоспроможності і збалансування та забезпечення оптималь-
ної структури грошових потоків [7]. 

Процес управління фінансовою стійкістю підприємства окремими вченими організовується 
по-різному. На рис. 2 подані етапи управління фінансовою стійкістю підприємства.  
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Рис. 2. Етапи процесу управління фінансовою стійкістю підприємства 
 

Під плануванням фінансової стійкості підприємства розуміється визначення цілей фінансо-
вої стійкості, шляхів її розвитку, а також формування основних напрямів розвитку. На другому етапі 
здійснюються вибір та розробка методичних підходів оцінювання фінансової стійкості підприємст-
ва, а також виявлення проблемних місць. На третьому етапі формується комплекс заходів щодо 
підтримання або підвищення рівня фінансової стійкості. Наступним кроком ці заходи реалізуються 
на практиці. Останнім етапом проводиться аналіз та оцінка отриманих результатів від втілення ре-
комендацій, критичних точок розвитку фінансової системи та встановлення майбутнього рівня фі-
нансової стійкості підприємства.  

Отже, проаналізувавши визначення різних вчених, було з’ясовано, що існують як загальні 
риси, так і істотні відмінності в трактуванні поняття фінансової стійкості підприємства. Виходячи з 
цього, запропоновано трактувати поняття "фінансова стійкість підприємства" як стан підприємства, 
при якому його доходи стабільно перевищують витрати, що забезпечує його фінансову незалеж-
ність, платоспроможність та кредитоспроможність, а також фінансування розвитку діяльності на 
поточний і перспективний періоди. 

Також у даній статті визначено мету управління фінансовою стійкістю підприємства та основ-
ні особливості цього процесу, а також основні етапи процесу управління фінансовою стійкістю під-
приємства. В якості подальшого напряму дослідження варто провести узагальнення показників 
оцінки й управління фінансовою стійкістю підприємства. 
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